

# 南海队问鼎广东“村BA”

## 将于7月至9月代表广东出战全国“村BA”大区赛

佛山日报讯 记者邓施恩报道:日前,2025年大地流彩·全国和美乡村篮球大赛(村BA)广东省赛在中山沙溪体育馆上演巅峰对决。以里水男篮为班底的佛山南海队,以72:70力克连续两届“村BA”全国总冠军中山沙溪队,成为省赛冠军。佛山南海队与中山沙溪队将共同代表广东出战全国“村BA”大区赛。

赛前,南海区区长王勇现场为健儿鼓劲,希望大家再接再厉,顽强拼搏,为南海争光。他强调,南海区经济发达、人文荟萃、文明精神昂扬,队员们赛场上的表现代表南海形象,积极参与全省篮球盛事,正是对“百千万工程”的生动实践和有力支持。

第一节,佛山南海队率先得分,但中山沙溪队凭借流畅配合和精准投射以17:12领先。第二节佛山南海队失

误较多,中山沙溪攻防俱佳一度领先10分,但佛山南海队凭借7号欧阳俊鹏单节3记三分球紧咬比分。上半场中山沙溪队以36:31领先佛山南海队。

第三节,双方激烈对抗,比分交替上升,佛山南海队以50:54暂落后中山沙溪队。最后一节,比赛进入白热化,最终佛山南海队以72:70实现逆转,夺得冠军。

“我们赢在信念!”佛山南海队教练巫广斌赛后激动地表示。面对两届全国总冠军中山沙溪队的犀利快攻,佛山南海队赛前针对性部署防守,用团队韧性拿下比赛。

乡镇篮球的土壤,孕育了省级桂冠。冠军之师佛山南海队的核心为里水镇男篮。赛后,身兼里水篮协会长的阵中主力曾学良感慨:“里水每个村都有灯光球场,每晚都有民间联赛。我们



佛山南海队队员(白衣)突破上篮。/通讯员供图

从镇街赛打到省决赛,靠的是十几年积累的草根血脉!”

此次省赛并非终点。佛山南海队

将继续前行,将于7月至9月代表广东奔赴湖南省辰溪县,出战全国“村BA”大区赛。

# 三水北部(大塘)足球中心启用

## 可容纳3000人观赛,第十九届佛山“西甲”将在此举行18场比赛



佛山日报讯 记者王若潼 通讯员大塘宣办报道:近日,三水北部(大塘)足球中心正式启用,标志着三水北部体育设施建设迈入新阶段。这座现代化专业足球场的落成,不仅填补了区域大型专业足球场地的空白,更将成为健力宝杯第

十九届佛山“西甲”足球联赛北部分会场,为市民呈现高水平的足球盛宴。

三水北部(大塘)足球中心规划用地面积37.9亩,分两期建设,首期建设按照高标准打造配备专业级足球场、智能灯光系统及可容纳3000人的观赛区,既能满足高水平赛事需求,也为市民日常健身提供了优质场地。

该足球中心启用后将积极承办各类赛事,以“赛事流量”带动“消费增量”,助力“百千万工程”建设。

据悉,自7月8日起,健力宝杯第十九届佛山“西甲”足球联赛将在北部分赛区展开18场对决,持续点燃球迷热情。

为丰富观赛体验,大塘镇将创新推出“塘潮西甲夜”夜市,计划于赛事期间同步开放。该夜市紧邻三水北部足球中心,占地3150平方米,规划帐篷摆卖区、流动摊贩及车尾经济区、儿童游玩区三大板块,涵盖特色小吃、精酿啤酒、亲子互动等多元业态,让市民在观赛之余享受“运动+休闲”的复合体验。

比赛期间预计每场次接待观众游客约3000人,不仅为本地灵活就业提供100余个岗位,更将形成“赛事引流—消费变现—品牌塑造”的良性循环,成为大塘夜经济的新亮点。

三水北部(大塘)足球中心的启用,不仅是一座体育场馆的落成,更是大塘镇推动全民健身、促进文体旅融合的重要举措。未来,大塘镇将持续发挥足球运动的带动效应,塑造特色体育文化品牌,为城市高质量发展注入新动能。

## 政务

# 从企业投资“热力”看禅城“引力”

## 禅城观察

文/佛山市新闻传媒中心记者戴霖硕 通讯员 禅城自然资源宣

新一轮科技革命和产业变革浪潮奔涌,在此背景下,城市更新如何焕发城市中心的新活力、新动力、新引力?重塑中心,回归中心,正成为一种清晰可见的发展趋势。6月30日,禅城区举行城市价值提升暨高品质建设用地供应专家座谈会,来自各界的专家学者与业界精英齐聚一堂,共同探寻禅城中心城区价值回归的深层逻辑与发展路径。

## 全球浪潮下的“中心回归”

真正具有韧性的城市中心,总能在时代变迁中找到价值重生的密码,引爆“科、产、城、人”的“聚变”,释放出最强大的发展新能量。放眼全球,无论是伦敦、纽约还是东京,中心城区的强大韧性与核心价值都得到了反复验证。如今,这股“中心回归”的浪潮,正以其独特的方式在禅城生动上演。

今年以来,禅城在重塑中心价值上的持续努力,正迅速转化为市场的坚定信心:

5月底,禅城时隔两年再次溢价成交了商住地块金城街地块;上周,占地90亩的芯片测试封装基地顺利落户南庄贺丰千亩产业园;6月30日,知名商业运营商金铂商业成功入驻祖庙朝东一号城更项目地块;同日,禅城又再接再厉挂牌推出位于南庄,再接轨战略窗口期,各部门、各镇街紧密协作加快推进高品质建设用地的供应的

一次成功实践,更充分体现了当前市场对禅城城市价值的信心回归。

2025年,禅城区共有区重点项目114个,其中产业项目61个,包含陶莹精密研发智造基地、奥创智能、德晟、中科诺等项目,涉及新材料制造业、高端电子信息制造业、生物医药、电子及通信设备制造业等行业。这些项目的落地,无疑是对这片土地未来价值最硬核的认可。



## 价值提升的禅城路径

面对“中心回归”的历史机遇,禅城蹚出一条独具特色的价值提升路径,其核心在于系统性推动空间重构、功能升级与文化赋能。

在空间重构方面,禅城将通过“全域整备更新”,打破碎片化供地模式;通过“首席设计师制度”,推动城市形态、城市格调的优化提升。这种空间重构不是简单的推倒重来,而是要将滨水空间、碧道网络转化为吸引高端要素的“强磁场”。

功能升级是禅城重塑中心价值的关键。禅城深知,中心城区的核心竞争力在于其城市能级。一方面强化商业消费功能,打造商业消费中心,不断丰富城市消费场景。另一方面培育战略性新兴产业,这种“高端服务+先进制造”的双轮驱动模式,既避免了中心城区产业空心化,又防止了过度商业化导致的同质竞争。

文化赋能是禅城最鲜明的特色。通过梁园、石湾陶谷等历史街区

的活化,禅城探索出一条非遗与现代消费场景融合发展的新路,将文化元素融入城市建设和产业发展中,让文化成为城市发展的灵魂和动力。

“禅城应跳出传统制造业思维,以文化魅力吸引高端人才,构建‘有趣味、有温度’的城市场景,打造湾区独具特色的文化高地。”文旅策划专家邓柱峰在座谈会上提出,要通过主理人经济激活老城更新,引导本土艺术家群体形成合力,打造特色文化街区。

## 资源配置的“向内激活”

在现代化进程中,国内许多大城市正从过去的快速“向外扩张”,逐步转变为“向内激活”,把顶配资源向城市核心地带倾斜。为什么大家都对城市中心情有独钟?关键在于两个字:效率。越来越激烈的存量博弈,比的就是资源配置效率。

作为佛山这座新一线城市的中心城区,截至2024年,禅城以占佛山约4%的面积,贡献了全市近20%的经济总量和40%的经济增量。辖区

内有广佛线、佛山地铁2号线、佛山地铁3号线等5条轨道线路交汇,形成15分钟优质生活圈。这些数字背后是资源配置效率的直观体现。

城市中心是一座城市人财物密度最高的地方,更高的经济密度,也就意味着更强的效率指数、更高的活力指数。

就在5月底,《2025新一线城市魅力排行榜》发布,佛山时隔两年重回新一线城市。从“四大名镇”“四大聚”之一,到如今的市委、市政府驻

地、佛山中心城区,禅城以其独有的政治、金融、文化、交通、信息中心优势,辐射带动佛山全域。今天的禅城,更是粤港澳大湾区极点城市、新一线城市、万亿城市的中心城区。

这两年,禅城坚定不移打造“佛山之心”,就是要把握中心城区价值回归的历史机遇,把中心城区的城市区位优势转化为城市中心的江湖地位。

这些变化,既是“中心回归”趋势的兑现,也是“禅城铁军”努力的体现。

## 城市生命力的全面焕发

面向未来,广佛全域同城化的深入推进与粤港澳大湾区建设的加速,正为禅城从“佛山之心”向“广佛之心”的跃迁,提供前所未有的历史机遇。

新形势下,禅城充分意识到要立足以文化赋能城市发展,担负起“大湾区文化母体之城”的责任使命,持续通过高品质打造城市空间,提升人口集聚能力,带动就业及消费。

此外,禅城正进一步激活集体经济组织动能,大力发挥宣传作用,讲好禅城故事,继续优化城市形象,

体现政府担当。充分挖掘自身元素,打造一批适合禅城发展的多要素组合节点。

“要对标学习永庆坊的先进经验,持之以恒,精雕细琢推动历史街区的有机更新,为老城区、老街区赋予更多鲜活元素。”禅城区副区长薛佩华表示,就像牛顿万有引力定律,质量越大,引力越强,只有持续提升城市质量,才能增强对企业、人才、资金的吸引力。

知名城市战略研究专家孙不熟同样对年轻人抱持希望。在他看

来,在知识经济时代,禅城从“中心城区”迈向“城市中心”的战略正当其时。核心在于抓住年轻人这一关键要素,通过文化赋能和品质提升实现价值跃迁,得年轻人者得天下。

青年因城市而聚,城市因青年而兴。对于今天的青年而言,选择一座城,就是选择一种生活。禅城提供的,不仅是一方干事创业、实现梦想的热土,更是一个能在古巷新风中感受城市魅力、激发灵感的家园。这种独特的城市价值,正是禅城在大湾区城市群中脱颖而出的底气所在。



扫码看视频



扫码了解更多信息

近日,位于祖庙街道朝东一号城更项目的一块商业用地顺利摘牌。/部门供图